
10月15日（第6号）一般質問
〔大城勇太議員　登壇〕

○６番　大城勇太君　皆様こんにちは。先週ゼロ歳の三男の子供の保育所に認可申し込み
に行ったら142名待ちと断られました、６番議員の大城勇太でございます。やはり待機児
童問題はどの市町村も深刻な悩みとなっております。先日、議員説明会でもありましたよ
うに、働き世代、子育て世代が議員になることはなかなか厳しい状態だとお話しておりま
した。しかし今回、南風原町議会議員ではまさに働き世代、子育て世代の議員の方々が立
ち上がってくれました。私もゼロ歳、１歳、そして小学２年生、４年生の子供を持つ子育
て真っ最中であります。一人の議員として、そして南風原町の子育て世代の代表として、
子育て世代だからわかること、子育て世代にしかわからないことをしっかりと声を大にし
て、これから訴えていきたいと思っておりますので、19期新人議員としてこれから一所懸
命４年間頑張りますので、どうぞよろしくお願いします。それでは一般質問に入らせてい
ただきます。
　１番、津嘉山小学校の教室整備事業とサポートスタッフ配置事業を問う。（１）現在、
津嘉山小学校６教室、職員室の増設を行っていますが、完成予定はいつか。（２）増設６
教室のクーラーの整備状況、今後の他教室へのクーラー設置予定、南風原町内の小中学校
への設置予定はどうなっているか。（３）平成30年度から実施している教員の負担を軽減
し、生徒が集中して学力向上に取り組める体制づくりを補助する、補習等のための指導員
等派遣事業（スクールサポートスタッフ配置事業）においても、本町も配置要員６人で事
業費700円の予算が取られているが、現在の事業の進捗状況はどうか。
　大きい２番、津嘉山区内の安全対策のため信号機の改善を。（１）津嘉山交差点（はま
寿司の前の交差点）の右折信号の設置予定、申請等はあるか。（２）ＪＡおきなわ津嘉山
支店近く、県道128号線と町道８号線の交差点の信号機を歩車分離式にできないか。
　大きい３番、待機児童対策について。（１）現在、待機児童解消のため保育園を新設・
増設しているようであるが、時間やコスト面を視野に入れると認可外保育園を認可保育園
にする方法も早期解決の一つであると考えておりますので、今後の予定も含めどう考える
か。
　大きい４番、本町の安全対策について。（１）本部公園の利用者からの要望であります
けれども、夜になると街灯が暗く、夜のウオーキングに支障があるとのことでした。街灯
の増設ができないか。また、黄金森公園のようにクッション性のあるウオーキングロード
の設置ができないか。以上、答弁よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　教育長。
○教育長　新垣吉紀君　それでは質問項目１点目、（１）についてお答えいたします。津
嘉山小学校校舎改築工事の完成は、ことし12月末を予定しており、検査完了後に供用開始
の予定でございます。続きまして、（２）にお答えいたします。今回の校舎改築工事にお
ける増設教室６教室は、普通教室５教室、多目的教室が１教室となっており、普通教室に
クーラーを設置いたします。また他の普通教室へのクーラー設置につきましては、小学校
は今年度に実施設計、平成31年度に工事。中学校が平成31年度に設計、平成32年度に工事
の予定となっております。続きまして、（３）でございます。平成30年７月から募集を開
始し、10月９日現在、６校中２校、これは津嘉山小学校と翔南小学校にそれぞれ配置され
ております。以上です。
○議長　知念富信君　副町長。
○副町長　国吉真章君　質問事項２点目の津嘉山区内の安全対策のための信号機の設置
を、（１）についてお答えします。与那原署を通じて公安委員会に確認したところ、津嘉
山十字路の右折信号は年内に設置予定という報告を受けております。（２）についてお答
えします。その件については、与那原署と今後協議をしてまいりたいと思います。
　質問事項３点目の待機児童対策について。（１）にお答えします。待機児童の解消に向
けては、町子ども・子育て支援事業計画に沿って進めております。その計画の中で認可外
保育園から認可保育園への移行を希望する園につきましては、計画の中に入れて、これま
で平成28年によなは保育園、平成30年度にやまびこ保育園を認可化しております。さらに
認可外保育園から小規模保育園へ移行した園として、めだか保育園、くわのみ保育園、太
陽の丘保育園の３園があります。今後の予定については、希望する園が今のところありま
せんので、計画には入っておりません。
　質問事項４点目の本町の安全対策についてお答えします。現場を確認したところ、植栽
等で園路等が見えづらい箇所や照明が切れている箇所がありましたので、早急に対応をい
たします。なお、街灯の増設については、必要照度を満たしていることから予定はありま
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せん。また舗装については、平成24年度に補助事業で施設整備を行っており、今後の再整
備する際に設置を検討してまいります。以上です。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。１番から再質問させていただきます。現
在、津嘉山区域内も区画整理振興地域等を見ていますと、予定よりも何倍もの人口増にな
っているとお聞きしておりました。津嘉山区内でももうすぐ１万人になっております。こ
れから小学校の生徒も含めてまだまだ増加していくだろうと予想されていますけれども、
ことしの１年生も６教室、来年度も５教室で、ふえる形になってきていますけれども、今
後の児童数の推移が把握しているのであれば、お聞きしたいと思いますのでお願いしま
す。
○議長　知念富信君　学校教育課長。
○学校教育課長　野原　学君　津嘉山小学校の児童数に関してですが、今後はふえていく
見込みであると想定しております。今、計画の段階では平成31年度は896人、32年度につ
いては919人を見込んでおります。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。今後もふえる場合、津嘉山小学校の増設も
予定がありますか。よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　学校教育課長。
○学校教育課長　野原　学君　教室についてふえるかということだと、質問だと思うんで
すけれども、教室については、今現在、増設した部分をもってしばらくはもつかと考えて
おります。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　今、ＰＴＡも含めて工事中にお子さんの出入り等も含めて、安全対
策等もしっかり考えなければいけないと考えております。現在、周りの方々を含めて、津
嘉山の人口増加傾向を見て、津嘉山第二小学校を建設してはどうかという声もありますけ
れども、町としての今後の考えをお聞かせください。
○議長　知念富信君　教育部長。
○教育部長　金城郡浩君　今、ご質問の津嘉山地区の人口の増加については、これからも
注視してどういうふうに伸びていくのかということを研究していかないといけないと考え
ています。それに伴う過大規模校としての大規模化、その辺についてもこちらのほうで研
究を進めていきたいと計画を、それから近隣の調査を進めている段階です。今、分離の話
についても、どういうふうな状態になるかということを見きわめた上で総合的に判断して
いきたいと考えております。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。教育長からもあったように、南風原町にあ
った、そして持続性のある物づくりが必要かと思っております。私から少し提案ですけれ
ども、やはり小学校を分校した場合、今後の推移を考えますと、どちらかが減って、どち
らかがふえるような形になってしまうと、持続性の合った物づくりにはならないのかなと
いうふうに思っております。現在、私は７班に住んでいて、ラジオ体操で約300名が１カ
所に集まるんですね。ここの７班という新興地域の中では人数的にはかなり多いのかなと
思っていますので、極端な増加ではなくて、分校という形ではなくて、付加価値のある小
学校、例えば開邦中学校みたいな形でエスカレーター式に中学校まで、そして高校まで行
けるような形で取り組んでいくのも面白いのかなと思っていますので、是非ご検討のほど
よろしくお願いします。
　（２）６教室のクーラー整備状況ですけれども、大城　毅議員、岡崎議員も含めて質問
は重複してしまいますけれども、補助事業等もまだ決まっていないと、これも質問をしよ
うかと思っていたんですけれども、設置等も含めて、先ほどもまだ決まっていないとい
う、まだわからないという状況なので、１つだけ質問させてください。クーラーを設置し
た場合、今後の小学校、中学校の学力向上の見込みがあるのであれば、ひとつお聞かせ願
います。
○議長　知念富信君　教育部長。
○教育部長　金城郡浩君　直接的に学力向上を問うものではないと理解しているところで
すけれども、クーラー設置は昨今の地球温暖化、安全、安心も含めてクーラーを設置する
と。ひいてはそのクーラーで快適性が向上することによって、学力も向上していくのでは
ないかというふうに期待しているところでございます。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
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○６番　大城勇太君　ありがとうございます。先進地の秋田県が学力一番になったとき
に、視察しに行ったんですけれども、やはりあちらでも冷暖房、常にほとんどが完備して
いる状況で、周りの地域の方々も含めて一緒に勉強に取り組んでいくという中で学力が一
番になっていくのかなと考えているとあちらの方がおっしゃっていました。やはり南国沖
縄ですから、もう少し早くクーラー設置などができていれば、私ももう少し学力は向上し
たのかなと思っております。
　（３）に行かせていただきます。現在、津嘉山小学校でＰＴＡをやっているんですが、
ＰＴＡの配布の資料等を遅い時間まで作成していますと、やはり先生方も10時とか11時ま
で残っている先生も見られます。教員の勤務実態等を見ていますと、先生方のこういった
負担というのも少しでも軽減できれば、生徒たちにもう少し多く目を向けてあげられるの
ではないかと思っております。南風原町のホームページにスクールサポートスタッフの任
期などが書いてあったんですけれども、任期が９月30日とか書いてあったんですが、あれ
は任期が３カ月とかそういった形なのか、それとも募集期間が９月30日までなのかという
ことをお聞かせください。
○議長　知念富信君　学校教育課長。
○学校教育課長　野原　学君　任期が９月30日というのは、一旦９月30日で、４月からの
採用の方も、途中からの採用の方も９月30日で一旦切れて、また再度継続する方は継続す
るという形で、一旦任期が切れる期限でございます。年度いっぱいは採用できるというこ
とでございます。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　インターネットを見て応募する方もいると思うので、２校しかまだ
来ていないというのであれば、しっかり１年間単位で202号の議会だよりで全額国からの
補助金でやると書かれていたので、１年間の任期という形であれば、もう少し人も集まる
と思っていますので、こういった先生方の負担を見ていますと、６学校にしっかりと配置
していただきたいと思っています。これに関してですけれども、これはＰＴＡからの要望
で、これはＰＴＡのほうも活用できるのかというのもひとつお聞かせください。
○議長　知念富信君　教育部長。
○教育部長　金城郡浩君　基本的には学校の授業に、先生たちの負担を減らすためのスタ
ッフですので、基本的な考え方はそのＰＴＡが先生たちの事業として行われているもので
あれば使えると思います。ただ、あくまでもＰＴＡ作業をさせてもらうということではな
くて、学校の先生たちのサポートであるという部分で判断していただきたいと思います。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございました。学校教育の改善、そして空調整備も含め
てサポートスタッフ等もしっかりしていけば、本町の小中学生も安心して勉強に取り組め
ると思いますので、今後もよろしくお願いします。
　大きい２番、これも質問が重複していますが、先日の好春議員の回答でもあったよう
に、年内設置とありました。違う目線から見て、津嘉山十字路の県道128号線と合流する
場所でもありますが、現在128号線との合流はまだできていない状況でありますけれど
も、合流予定などの時期がわかるのであればお聞かせください。
○議長　知念富信君　経済建設部長。
○経済建設部長　神里操也君　今、お聞きしているのは交差点で５差路になっているの
を、そのまま開通するかという話だと思いますが、区画整理区域内で128号線は宅地とな
りますので、今５車線あるのは閉ざされて４車線になります。だから128号線は、今後も
あける予定ではございません。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　開通しないということでよろしいですね。ありがとうございまし
た。今後、津嘉山北区画整備事業にも入っているかと思いますが、はま寿司、ビック、リ
ュウトウの物流センターも含めると、今後も十分に人口がふえるかと思っております。公
園等の整備も計画の中に入っていると思いますので、是非ご検討のほどをよろしくお願い
します。
　（２）ＪＡおきなわ津嘉山支店近く、県道128号線と町道８号線の交差点、歩車分離式
にできないかということですけれども、こちらは津嘉山交差点で、ＰＴＡでもとても事故
が多い場所として、夏休み前とか安全マップ作成の際にも問題視されている場所でして、
とても事故が多い場所で、私も１回車を追突されたということがありまして、是非この交
差点、歩車分離式にしていただきたいと思っております。朝、小学生の通学の際に、必ず
しも誰か、子供たちを誘導する係がついているんですけれども、やはり鋭角になっている
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交差点がありますので、津嘉山十字路から来た車が右折する際に信号が赤になるまで待っ
ている状況のときに、南星中学校に、その後ろの車が直進するときには、もう既に前方の
歩行者信号は青になっていて、走ってくる子供たちも多いので、結構危ない光景を見てき
ました。ＰＴＡでも最も安全を優先すべき場所かと考えていますけれども、歩車分離式に
する条件等があれば教えていただければと思いますので、よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　総務部長。
○総務部長　宮平　暢君　特に歩車分離の条件等は与那原署から聞いておりません。た
だ、いろいろメリット、デメリットがありまして、この中でメリットとしては、歩行者を
気にせず自動車が右左折できるため渋滞が解消される。またデメリットとして、歩行者信
号だけが青となる時間があるため、車両の待ち時間が増加し、渋滞が発生するということ
で、メリット、デメリット、渋滞が発生するということがありますので、その場所場所に
合った道路の体系、交差点の体系で変わってくるのかと思いますので、この辺も含めて与
那原署と協議を重ねていきたいと考えております。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　小学生や小さい子供が通りますので、デメリット、メリットという
よりも、やっぱり安全を最優先にしたほうがいいのかと思いますので、今後とも検討のほ
どよろしくお願いします。
　３番、待機児童対策についてですが、本当に今、ゼロ歳、１歳の子供がいて、１歳の子
供は250名待ちで現在は認可保育園に入れていただきました、ありがとうございます。ゼ
ロ歳の子供はまだまだ入れない状況が続いております。今回、認可保育園も入れなかった
んですけれども、認可外保育園のほうでも定員割れしているということもお聞きしました
ので、それを質問しようかと思ったんですけれども、実は、私、開邦保育園がひなぎく幼
稚園のときの１期卒園生でして、実は開邦幼稚園はこういう状況だよと相談がありました
けれども、平成31年４月には認可保育園になるという回答をいただきましたので、しか
し、現状ではまだまだ待機児童対策は解決できていないのが現状で、どの保育園も保育士
が足りないということがいろんな保育園を聞いてもそういう回答をいただいております。
やはり近隣の豊見城市では引っ越し準備支度金とか家賃保証など、そういったものを支援
しているようですが、本町の今後の予定がありましたら、そういった処遇改善等の支援、
補助がありましたらお聞かせください。お願いします。
○議長　知念富信君　民生部長。
○民生部長　知念　功君　お答えします。議員おっしゃいますように、本町は待機児童が
多くて、我々の喫緊の課題でありますが、なかなか解決できない状況でいることを、我々
も大変心苦しく思いますが、しっかり今の取り組みを進めて、まず定員増は早急に強化し
て、充実させて取り組んでいきたいと思っております。あわせて保育士不足がさらに待機
児童の解消にならないという部分で、保育士不足が取り上げられておりますが、議員おっ
しゃいますように、近隣の市あたりでは、そういった潜在的保育士が新たにこの職につく
場合とか、そういった幾つかのインセンティブを設けて、就職につなげるような取り組み
をしております。本町では、これまでも答弁してまいりましたが、本町は県内では唯一認
可保育園の職員の給与補助という形でずっと補助、助成を続けております。ただ、その取
り組みに変わるものとして、新たな保育士、要するに潜在的保育士が就職しやすいよう
な、別の何かしらそういったインセンティブを設けるような取り組みはしっかり調査研究
しているところでございますので、待機児童解消に向けては定員増、施設整備とあわせ
て、この保育士確保の対策に取り組んでまいりたいと思います。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。先日の琉球新報でもありましたように、保
育士確保が急務という形で新聞にも載っていまして、豊見城市では家賃保証として、６万
円を上限として３年間保証するという形で、市外から市内に採用した場合、そういったも
のも取り組んでいけば南風原町は3,000円のものですか、それに比べると結構な額になっ
ていくと思いますので、そういった面でもさまざまな視点から取り組んでいけたらと思い
ますので、是非ご検討のほどよろしくお願いします。また、この待機児童の件ですけれど
も、うるま市の中学校の空きスペースを利用して、小規模保育園が開所したとありました
けれども、南風原町内の幼稚園、そして小学校等の空き状況があれば、そういったものも
活用できるのかと思っていますけれども、現在の小中学校の空き教室の状況がわかるので
あれば教えていただけますでしょうか、よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　学校教育課長。
○学校教育課長　野原　学君　現在、小学校、中学校、幼稚園を含めて空き教室はござい
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ません。全部活用されております。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。やっぱり中学校につくる際にもさまざまな
メリット、デメリット等もあるかとは思いますけれども、しっかりした子ども園的なもの
を空き状況があるのであればこども園とかそういったものに活用していただければ、園児
との触れ合い、職場体験なども一緒にできれば、このスペース等があいた場合にはそうい
ったものも取り組んでいけたらと思っております。あと認可でお話があったんですが、認
可保育園の夜間保育園というのは南風原町内ではあるのかどうかお聞かせ願えますか。
○議長　知念富信君　民生部長。
○民生部長　知念　功君　町内の認可園での夜間保育はございません。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　南風原町、津嘉山も含めてですけれども、片親世帯がとても多いと
聞いています。貧困対策も含めて、働かなければいけないときに夜間、子供が一人で家で
待って、親は仕事しているということもたびたび耳にすることでありますので、この夜間
保育園も是非検討していく問題なのかとも思っています。今後またこういった内容等があ
りましたらご質問させていただきますので、是非よろしくお願いします。
　今回の一般質問を通して、とてもいろんなことを学ばせていただきました。このゼロ歳
の待機児童から高齢者の健康維持など、民生部長がおっしゃったように在宅での支援サポ
ートという形で健康維持など、回答がありましたけれども、これをどうにか、在宅での支
援をサポートするということを待機児童対策に生かせないかと考えていますけれども、実
際、待機児童というのは申し込みをして入れないから待機児童になるわけで、実際に申し
込みをさせなければ待機児童にはならないと思っております。ゼロ歳児、１歳児にかかる
助成金を実際に母親に助成してあげれば、働かなくて済むので保育園に行かせなくてもい
い。それは安全、安心面も含めて、愛情もサポートできるのかと思っていますけれども、
こういった在宅での支援をサポートするということ自体、待機児童対策として何かしらの
支援につなげていくことはできないでしょうか、よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　民生部長。
○民生部長　知念　功君　お答えします。子ども子育て支援という部分では保育を必要と
するしないとか関係なく、議員がおっしゃいますように、我々も全ての子育て世代にしっ
かりとした支援が行き届くような取り組みをして、本当にこの南風原町が子育てがしやす
いまちにしていきたいということは我々、子ども・子育て支援事業計画や、あるいはちむ
ぐくるプランという、福祉の総合計画、地域福祉推進計画というのがございますが、そう
いった部分でしっかり支援していこうという取り組みをしております。家庭保育をなさっ
ているお母さん方もそれぞれ保育をする上で悩み等もございますし、そういった部分にも
寄り添った対応ができるように、しっかり取り組みは進めてまいります。ただ、現時点で
は、まずは待機児童の解消に向けて施設整備等を最優先に、この待機児童の解消をしっか
り取り組みながら、一方では待機児童となっていないお子さん、そういった家庭保育をな
さっている方々の支援もしっかりと取り組んでいくということでございます。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございます。ゼロ歳児、１歳児という、母親がしっかり
見て育てていかなければいけないという状況がありますので、こういった面でも、そうい
った支援等がありましたらまた質問させていただきますのでよろしくお願いします。
　４番、本町の安全対策についてですが、今回、本部公園でのウオーキングロードの設置
は平成24年度で終わっているということでできませんでしたけれども、このクッション性
のあるウオーキングロードですけれども、奥武山公園に、そして黄金森公園の担当にそれ
ぞれ問い合わせてみました。奥武山公園は黄金森公園の２倍ぐらいのクッション性の役割
はあるとお聞きしました。そちらに出向いて確かめてみると、本当に足腰にも、お年寄り
が歩いてもけががないと言ったらおかしいですけれども、負担がかからないようなクッシ
ョン性があるかと思っております。これを現在工事を行っている津嘉山公園のほうでもで
きないか質問をさせてください。よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　都市整備課長。
○都市整備課長　稲福　正君　津嘉山公園では、園路部分のほうをクッション性の舗装を
予定しております。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ウオーキングロードはないということですか。やるということ…。
これは奥武山公園のようなクッション性のあるものができるのかどうかというのも含めて
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お願いします。
○議長　知念富信君　都市整備課長。
○都市整備課長　稲福　正君　今、資料を持っていませんので、平成32年ほどに津嘉山公
園を予定していますので、その時分に再度また検討しながら、奥武山公園のクッション性
ですか、対応できるように検討していきたいと思います。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　ありがとうございました。この４番ですけれども、本部公園、実
際、子供を連れて本部公園と黄金森公園を散歩してみました。本部公園ではグラウンドの
トイレあたりからバックネットまでに街灯が１つしかなくて、とても暗い状況でありまし
た。その間にハブ注意という看板もあったので、実際にＳ字になった木が落ちていました
ので、これをウオーキングロードにそっと置いて子供に歩かせてみたら、ハブだと言って
逃げ回るぐらい、それぐらい暗いという状況を把握していただいて、今後も検討のほどを
よろしくお願いします。これで一般質問を終わります。ありがとうございました。初めて
の一般質問で…。
○議長　知念富信君　学校教育課長。
○学校教育課長　野原　学君　大変申しわけありません。津嘉山小学校整備の再質問で、
津嘉山小学校の児童数の推計ということがあったんですが、訂正をお願いいたします。平
成31年度が907人、平成32年度が961人に訂正をお願いいたします。申しわけございません
でした。
○議長　知念富信君　６番　大城勇太議員。
○６番　大城勇太君　約60名近い生徒がふえるということで、教室もふえるのかと思って
おりますけれども、その際にはご検討のほどよろしくお願いします。これで初めての一般
質問を、不なれの部分もありましたけれども、これからもっと勉強して、町民の声をしっ
かり町政に届けられるような役割づくりをしたいと思っております。本当に先輩議員も含
めて、先輩方が築いた思いを胸に、これから新しくなられた５人の議員とともに、これか
らもずっと、今よりももっと南風原町をよくしていきますので、これから４年間どうぞよ
ろしくお願いします。これで一般質問を終わります。ありがとうございました。

ページ(6)


